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У статті розкрито питання ви-
ховання патріотичних почуттів у
дітей старшого дошкільного віку
засобом  дитячої художньої  літе-
ратури. Аргументовано, що патрі-
отичні почуття, які виховуються
засобами художнього слова, про-
буджують у дітей любов до героїч-
ного, переконують у тому, що за
будь-яких історичних часів у житті
завжди є місце для подвигу, вірно-
го служіння рідному народу, Бать-
ківщині. Визначено напрями робо-
ти з дітьми в освітньому просторі
щодо добору художніх творів для
виховання патріотичних почуттів;
ураховано те, що вони вже володі-
ють достатнім літературним бага-
жем, безпомилково визначають
жанрові особливості творів, розу-
міють сутність конкретного вчин-
ку літературного героя, проявля-
ють інтерес до художнього слова,
книжок певної тематики і жанру.

Ключові слова: діти старшого
дошкільного віку, дитяча художня
література, патріотичне виховання,
засоби художнього слова, жанр,
засіб, книжка.

Summary. The article reveals the
issue of education  of patr iotic
feelings of the older pre-school-age
children by use of children's fiction.
Therefore, patriotic feelings which
are nurtured by means of the artistic
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word, bring out the love for the
heroic in children, convince that in
any historical time in life there is
always a place for  feat,  faithful
service of his people and his country.
The directions for the work with
children in the educational space on
the selection of works of art for the
education of patriotic feelings are
determined. Older pre-school-age
children already own the literary
baggage, unmistakably determine
the genre features of works,
under stand of the essence of a
particular act of a literary hero. They
are interested in the artistic word and
books of a certain subject and genre.

Key words: older pre-school-age
children, children's fiction, patriotic
education, means of artistic word,
genre, book.

 Мета:  обґрунтувати ефек-
тивність використання дитячої ху-
дожньої літератури як засобу ви-
ховання патріотичних почуттів
дітей старшого дошкільного віку.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Головне завдання
патріотичного виховання передба-
чає формування патріотизму на
сучасному етапі становлення ук-
раїнської державності. Дана про-
блема відіграє важливу роль у
житті кожної людини, про що
свідчать такі державні документи,
як Концепція громадянського ви-

ховання особистості в умовах роз-
витку української держави (2015),
Указ Президента "Про заходи щодо
розвитку духовності, захисту мо-
ралі та формування здорового спо-
собу життя громадян" (1999), Ба-
зовий компонент дошкільної осві-
ти (2021) тощо.

Актуальність питання обумов-
лена необхідністю виховання пат-
ріотизму, починаючи з дошкільно-
го віку. У цей період розпочинаєть-
ся процес формування культурно-
ціннісних орієнтацій духовно-етич-
ної основи особистості,  культур-
но-національної самоідентифі-
кації, осмислення себе частиною
світу; розвиваються такі психічні
процеси, як емоції, відчуття, мис-
лення, механізми соціальної адап-
тації у суспільстві. Найчастіше
представлені лише окремі сторони
морально-патріотичного вихован-
ня дітей в окремих видах діяльності,
але відсутня система, що відобра-
жає дане питання. Це закономірно,
оскільки почуття патріотизму ба-
гатогранне за своїм змістом. Вихо-
вання  патріотизму, відданості
справі, зміцнення державності, ак-
тивної громадянської позиції у
дітей дошкільного віку є проблема-
ми всеукраїнського масштабу, що
й актуалізує питання використання
дитячої художньої літератури як за-
собу виховання патріотичних по-
чуттів дітей старшого дошкільного
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віку і вимагає подальших наукових
досліджень.

 Аналіз досліджень і публі-
кацій. Ідея виховання любові до
рідного краю, усвідомлення важ-
ливості історії своїх предків закла-
дена в українській народній педа-
гогіці і представлена такими кори-
феями, як В. Антонович, Г. Ващен-
ко, М. Грушевський, Б. Грінченко,
М. Драгоманов,  П. Куліш, І. Огієн-
ко, Софія Русова, Леся Українка, Т.
Шевченко, І. Франко та іншими.

Першооснови патріотичного
виховання сягають  народної педа-
гогіки, значення якої простежуєть-
ся в роботах О. Любара, В. Мацю-
ка, В. Пугача, М. Стельмаховича,
Д. Федоренка та інших.

Психологічні дослідження (Л. Ви-
готський, А. Леонтьєв, О. Запоро-
жець, Г. Люблінська, В. Мухіна, С. Ру-
бінштейн та ін.) доводять, що залу-
чення особистості до культури в до-
шкільному віці відбувається через
привласнення суспільно-історично-
го досвіду, утіленого в матеріальних і
духовних цінностях, що освоюється
в активній творчій діяльності.

У другій половині  ХХ ст. пат-
ріотизм  розглядався як складова
частина поняття моральності, й
особлива увага  зверталася на
пізнання дітьми своєї країни. У цей
час з'явилися дослідження, які ак-
центували на емоційній сфері ди-
тини (Р. Жуковська, Н. Виноградо-
ва, С. Козлова, Т. Кулікова, Л. Ни-
конова та ін.).

Вивчення проблеми патріотич-
ного виховання дошкільників ґрун-
тується на фундаментальних пра-
цях у галузі національної системи
виховання, концептуальних поло-
женнях національної освіти і вихо-
вання (А. Алексюк, І. Бех, О. Виш-
невський, Т. Усатенко). Історико-
педагогічні дослідження, у яких
охарактеризовано аспекти органі-
зації та здійснення краєзнавчої ро-
боти, активізації творчого потен-
ціалу дитини у процесі практичної
діяльності в довкіллі, напрями та
зміст в  закладах освіти України в різні
історичні періоди, знайшли своє відоб-
раження у вислідах науковців (Л. Бабен-
ко, В. Бенедюк, Г. Гуменюк, М. Костри-
ця, Т. Міщенко,  В. Прокопчук, Т. Само-

плавська, П. Тронько та ін.).
Особливістю досліджень, пов'я-

заних з вихованням патріотизму
дітей дошкільного віку є звернен-
ня до окремих аспектів проблеми.
Так, у роботах Т. Доронової  про-
стежується  ідея патріотичного ви-
ховання, але термін "виховання пат-
ріотизму" не вживається; у до-
слідженні С. Ніколаєвої патріотичне
виховання розглядається в аспекті
екологічного виховання; Т. Комаро-
ва, В. Логінова, Т. Бабаєва, Н. Нот-
кіна, О. Князєва, М. Маханєва, О. Пче-
лінцева, Л. Ніконова, Є. Корнєєва та
інші роблять акцент на залученні  дітей
до культурної спадщини народу. Учені
С. Козлова та Т. Кулікова пропонують
розглядати  питання виховання патріо-
тизму дошкільників через розуміння
ними терміна "Батьківщина".

Сучасні науковці (Л. Артемова,
А. Богуш, Н. Гавриш, О. Денисюк,
Л. Калуська, Т. Комарова, Н. Ли-
сенко, Т. Поніманська, В. Цимба-
люк, Т. Ротанова) стверджують, що
саме в дошкільному віці в результаті
систематичного виховання в дити-
ни закладаються елементи усвідом-
лення громадянства. Так, О. Конон-
ко стверджує, що патріотичні почут-
тя дитини не обмежуються її став-
ленням до батьків і ровесників, вони
відтворюють інформацію про істо-
рію нашої країни, основні суспільні
події. Автор називає цей період ви-
никненням і становленням особис-
тості, закладанням її ціннісного фун-
даменту, формуванням первинних
світоглядних уявлень.

Доречно зазначити, що цілісна
наукова концепція формування
громадянина, патріота України в
сучасних умовах ще не створена.
Досліджувана проблема не знай-
шла належного відображення в су-
часних психолого-педагогічних
дослідженнях.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Патріотизм – со-
ціально-історичне явище, елемен-
ти якого виникли як усвідомлення
родових зв'язків, обрядів, звичаїв.
Слово "патріотизм" (від "patris") –
грецького походження, у перекладі
означає "Батьківщина, Вітчизна"
(Літературний словник-довідник,
1997).

Філософи і політологи тракту-
ють термін "патріотизм" як мо-
ральний і суспільний принцип,
який характеризує ставлення людей
до своєї країни та виявляється в
певному способі дій і складному
комплексі суспільних почуттів, що
узагальнено називається любов'ю
до Батьківщини. У словнику філо-
софії "патріотичне виховання"
висвітлено як виховання, змістом
якого є любов  до Вітчизни,
відданість, гордість за її минуле й
сучасне, прагнення захищати інте-
реси Батьківщини. Це визначення
відображає роль патріотичного ви-
ховання, оскільки саме через актив-
ну діяльність людини на користь
суспільства виявляються ї ї
справжні  почуття (Білодідова,
1980).

Велика радянська енциклопедія
подає таке тлумачення: "Патріотич-
не виховання – це виховання лю-
бові до Вітчизни, відданості, пра-
гнення своїми справами служити
її інтересам" (Велика радянська ен-
циклопедія, 1956). Основним тут
є чуттєво-емоційна сторона понят-
тя, що виявляється через ставлен-
ня людини до навколишнього світу.
Життя людини в суспільстві завж-
ди пов'язане з діяльністю, норма-
ми поведінки, взаєминами, що
проявляється в інтелектуальній та
поведінковій сторонах патріотич-
ного виховання.

Тлумачний словник української
мови висвітлює "патріотизм" як
любов до своєї  Батьківщини,
відданість своєму народу, го-
товність заради нього на жертви і
подвиги (Гринчишин, 1999).

Так, науковці С. Козлова та Т. Ку-
лікова під патріотичним вихован-
ням дітей дошкільного віку розу-
міють цілеспрямований процес
впливу педагогів на особистість з
метою збагатити її знання про Бать-
ківщину, виховати патріотичні по-
чуття, сформувати вміння і навич-
ки моральної поведінки, розвину-
ти потреби в діяльності на користь
суспільства.

На думку І. Харламова,  патрі-
отизм – це взаємопов'язана су-
купність моральних почуттів і рис
поведінки, що передбачає любов до
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Батьківщини, активну працю на ко-
ристь Батьківщини, проходження
трудових традицій народу, дбайли-
ве ставлення до історичних пам'ят-
ників і звичаїв рідного краю, при-
хильність і любов до рідних місць,
прагнення до зміцнення честі і
гідності Батьківщини, готовність і
вміння захищати її, військову хо-
робрість,  мужність і  само-
відданість, братерство і дружбу на-
родів, повагу звичаїв і культури
інших країн і народів, прагнення до
співпраці з ними.

У дослідженнях Н. Іпполітової
патріотичне виховання подане че-
рез процес взаємодії вихователів і
вихованців, спрямований на роз-
виток патріотичних почуттів, фор-
мування патріотичних переконань
і стійких норм патріотичної повед-
інки.

Формування національної куль-
тури через історію рідного краю
представлено у працях В. Сухо-
млинського. Великий педагог гово-
рив про необхідність ознайомлю-
вати дітей з рідним краєм, його тра-
диціями та героїчним минулим. Він
доводив, що дитина  постійно
відкриває світ, і тому треба вихо-
вувати її таким чином, щоб при-
щепити любов до Вітчизни, її кра-
си і величності. Любов до Вітчиз-
ни починається з любові до своєї
малої батьківщини ? місця, де на-
родилася людина.

Сучасні науковці (Л. Калуська,
А. Богуш, В. Цимбалюк, Т. Кома-
рова, Т. Ротанова) потверджують,
що саме в дошкільному віці в ре-
зультаті систематичного вихован-
ня в дитини закладаються елемен-
ти усвідомлення громадянства;
вона знає та правильно вживає тер-
міни "Україна", "Батьківщина",
"країна", "рідне місто", "вулиця"
(їхні назви). У дітей формуються
ціннісно-культурні та патріотично-
моральні основи особистості; роз-
виваються їх емоційна, чуттєва
сфери, психічні процеси (мислен-
ня, пам'ять, увага); проходить соц-
іальна адаптація до вимог суспіль-
ства; розпочинається процес куль-
турно-національнї ідентифікації,
усвідомлення себе як частини на-
вколишнього світу.

Сучасні психологи та педагоги
вважають, що патріотичні почуття
не обмежуються ставленням до
батьків і ровесників. Діти дошкіль-
ного віку відтворюють відомості
про історію нашої країни, основні
суспільні події.  Почуття любові до
Батьківщини відбувається під впли-
вом виховання; накопичуються
враження, знання, які в подальшо-
му є основою виховання патріо-
тичних почуттів. Враження, здо-
буті в дитинстві, стають підґрунтям
для зв'язку зі своїм народом, Бать-
ківщиною. У патріотичних почут-
тях дітей закладений інтерес до
найближчого оточення (сім'ї, бать-
ківського дому, рідного міста,
села), яке вони бачать щодня, вва-
жають своїм, нерозривно пов'яза-
ним з ними. Важливого значення
для виховання патріотичних по-
чуттів у дошкільників набуває при-
клад дорослих, оскільки вони до-
сить швидко переймають певне
позитивно-емоційне ставлення.
Чим більше збагачується такими
цінностями досвід дитини, тим
значнішим є авторитет дорослого,
що, на її думку, відповідає мораль-
ним критеріям (Міщенко, 2009).

  Дослідник В. Вугрич у вихо-
ванні патріотичних почуттів дітей
дошкільного віку вирізняє пози-
тивне ставлення до свого народу.
Автор виділяє наступні структурні
блоки у вихованні патріотизму:

• когнітивний – потребує набут-
тя системи знань як внутрішньо
прийнятих особистістю, стійких оц-
інних ставлень і суджень;

• емоційно-вольовий – відтво-
рює оптимізм, любов до України,
історичного і самобутнього обра-
зу свого народу, наявність вольо-
вих якостей, щоб реалізувати патр-
іотичні переконання, готовність
відстоювати незалежність України;

• діяльно-практичний – уміння
і навички до творчо-громадської
діяльності і поведінки, необхідність
виконувати обов'язки та дотриму-
ватися норм, турбуватися про бла-
го народу, усвідомлювати саморе-
алізацію і самовдосконалення своїх
патріотичних рис (Гасанов, 2005).

Патріотизм можна розглядати у
таких напрямах через поняття

"ставлення" до: природи рідного
краю, рідної країни; людей, котрі
живуть у рідній країні; моральних
цінностей, традицій, звичаїв, куль-
тури; державного устрою. Кожен
з них може стати змістом освітньої
діяльності з дітьми, робить свій вне-
сок у соціалізацію особистості
умови врахування особливостей її
розвитку.  Вони поширюються в
невід'ємному зв'язку з формуван-
ням уявлення й узагальнення по-
нять "народ", "Батьківщина" тощо.
На певному віковому етапі зміст
патріотичного виховання визна-
чається програмами, які передба-
чають його народознавче, украї-
нознавче та краєзнавче спряму-
вання.

Базовий компонент дошкільної
освіти в Україні (2021) орієнтуєть-
ся на опанування дітьми знань про
рідну державу, виховання поваги
до Державних символів. Діти стар-
шого дошкільного віку повинні
впізнавати прапор, герб України,
знати напам'ять гімн, назву столиці
України, інших великих міст, найв-
ідоміші географічні об'єкти (озеро
Синевір, Карпатські гори, Дніпро,
Псел, Ворскла), пам'ятні місця (Яб-
луня-Колонія у Кролевці, Михайлі-
вська цілина, Тарасова гора в Ка-
неві, Хортиця, заповідник Асканія
Нова тощо). Така мета досягається
на заняттях: "Ми діти України",
"Пам'ятні місця України", "Рідне
місто", "Вулицями нашого міста",
"Герб України" та інші. Для досяг-
нення максимального результату
педагоги повинні використовувати
твори художньої літератури, у яких
ідеться про історію і сьогодення
України, міста, життя дітей і дорос-
лих.

Наступний етап – виховання
любові та позитивного ставлення
до свого рідного міста, що має
опиратися на когнітивну сферу,
уяву дитини та її пам'ять. Для неї
місто, у першу чергу, виступає ву-
лицею, тобто дитина бачить себе
мешканцем тієї вулиці, на якій
живе вона, сім'я, стоїть будинок. У
дошкільників любов до Батьківщи-
ни починається з любові до своєї
"малої батьківщини" – місця, де
людина народилася; спочатку фор-
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мується "образ власного дому" з
його укладом, традиціями, спілку-
ванням, стилем взаємодії. Дитина
любить свій дім таким, яким він є.
Почуття "батьківського дому"
відображено в основі любові до
Батьківщини, Вітчизни. І тут постає
питання необхідності повідомляти
дітям інформацію про  вулицю на
якій вони живуть: її назву, що на
ній розташовано, який їздить
транспорт, як пов'язана ця вулиця
з тією, на якій знаходиться до-
шкільний заклад. Першочергове
значення у даному випадку мають
батьки, котрі формують у дітей дані
почуття. Щоб вони полюбили своє
місто, їм необхідно про нього роз-
повідати та показувати, ознайоми-
ти старших дошкільників з його
історією, виховати любов до ньо-
го, гордість за його героїчне ми-
нуле.  І тільки старші дошкільники
знатимуть: назву свого міста, го-
ловні вулиці, визначні місця, музеї,
театри, школи тощо (Якубенко,
2002).

Для успішного результату вихо-
вателі та вихованці повинні актив-
но взаємодіяти через ігри, спілку-
вання, навчання, різні види діяль-
ності, яку побудовано на історико-
краєзнавчому матеріалі, що ґрун-
тується на таких засадах: викорис-
тання його в роботі, ураховуючи
принцип поступового переходу від
відомого дитині, значущого до
культурно-історичних фактів; фор-
мування особистісного ставлення
до подій, явищ у житті міста, ство-
рення умов активної участі дітей у
соціальній діяльності; упроваджен-
ня музейної педагогіки, яка дає
можливість ознайомитися з куль-
турним надбанням минулого та
сьогодення; залучення дітей до за-
ходів міста, свят; створення атмос-
фери загальної радості, піднесено-
го настрою, підвищеної пізнаваль-
ної та емоційної активності, розви-
вального середовища в закладі
дошкільної освіти на основі народ-
ної культури з опорою на краєзнав-
чо-історичний матеріал (міні-музеї
народного побуту, предмети деко-
ративно-ужиткового мистецтва
тощо; співпраця з родинами вихо-
ванців у процесі ознайомлення з

рідним містом) (Богуш, Гавриш &
Котик, 2010).

Виховання позитивного став-
лення до своєї країни ґрунтується
на когнітивному компоненті: дітям
необхідно повідомляти інформа-
цію, яку вони повинні і зможуть
засвоїти. Особливістю є те, що
знання мають бути емоційними і
заохочувати дитину до активної
діяльності. Назву країни слід закріп-
лювати з дітьми в іграх ("Назви краї-
ни", "З якої країни гості", "Чия це
казка", "З якої країни ця іграшка");
вправах ("З інших країн обери
нашу", "Відшукай Україну на карті,
глобусі") тощо. Перед вихователем
постає питання підтримання інте-
ресу до подій, що відбуваються не
лише в місті, країні, але і у світі,
сформувати почуття гордості за
Україну. Щоб закріпити знання про
Батьківщину, треба створювати
проблемні ситуації, що включають
ігри, бесіди. Необхідно урізнома-
нітнювати форми ознайомлення
дітей з національними традиціями,
звичаями, костюмами.

Відомості про явища суспіль-
ного життя варто подавати на за-
няттях  "Планета земля" і "Земля –
наш дім". Вихователь повинен
розповісти про те, що на землі ба-
гато країн, а у спеціально створе-
них ситуаціях спонукають дітей
робити висновки: глобус – це
зменшений макет Землі, кожен
колір на ньому має певне призна-
чення; необхідно вчити користува-
тися глобусом, картою, показува-
ти на них окремі континенти і краї-
ни. Педагог має звернути увагу й
на те, що на Землі живе багато лю-
дей різних рас і національностей,
вони і схожі один на одного, і
відрізняються один від одного (Бо-
гуш, Гавриш & Котик, 2010).

Доцільними вважаємо такі фор-
ми роботи з патріотичного вихо-
вання, як заняття, екскурсії до
місць історичних подій, відвідуван-
ня виставок, проведення виховних
заходів: "Рідна мова – солов'їна",
"Країна мов", "Крокуємо стежка-
ми рідного краю"; оформлення
альбомів, фотоальбомів "Тварини
і рослини, занесені до Червоної
книги України" тощо.

Ефективним методом патріо-
тичного виховання слугують бе-
сіди: "Моя країна", "Знай і пова-
жай герб своєї Батьківщини, її пра-
пор, гімн", "Гордість нашої краї-
ни", "Моя родина", а також роз-
повіді про історичне минуле  Ук-
раїни, її культурні надбання. Пози-
тивним, на наше переконання, ста-
не читання творів, поезії місцевих
поетів; перегляд кінофільмів про
рідну країну, працю людей, її при-
родні багатства тощо, проведення
рольових ігор, ігор-драматизацій,
сюжетно-рольових, організація
праці, спрямованої на охорону
природи рідного краю (виготов-
лення годівничок,  штучних
гніздівель та ін.). Дошкільники із за-
хопленням долучаються до приро-
доохоронної діяльності.

Отже, сьогодні перед нами по-
стає завдання – виховати дітей  гро-
мадянами, котрі люблять свою
Батьківщину, народ, мають націо-
нальну самосвідомість, гуманіс-
тичну мораль, знають свої права і
свободи. Виховання маленького
громадянина необхідно спрямува-
ти, насамперед, на розвиток його
гуманістичних почуттів; формува-
ти національні і загальнолюдські
цінності, доброту, увагу, милосер-
дя, чесність, правдивість, гідність,
любов і повагу до рідних. Важливе
місце у змісті патріотичного вихо-
вання має посісти формування
культури поведінки дітей, грома-
дянських рис. Тому необхідно звер-
тати увагу на створення доброзич-
ливої довірливої атмосфери, ура-
хування побажань та інтересів осо-
бистості,  заохочувати прояви
ініціативи, можливості змістовно-
го спілкування як з дорослими, так
і однолітками.

Художня література є невичер-
пним джерелом мудрості, знань,
духовності, краси художнього сло-
ва для розвитку дошкільника. Її ви-
ховна цінність як виду мистецтва
зумовлена специфічними засоба-
ми втілення в ньому художнього
образу, мовних засобів виразності.
Література для дітей є органічною
частиною всієї художньої літерату-
ри: спільний історичний розвиток,
творчий підхід та ідейна спрямо-
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ваність, жанровість, тематика, ху-
дожні засоби літературних творів
для дорослих і дітей. Специфічною
особливістю дитячої літератури є
не лише  добір спеціальних "дитя-
чих" тем, а й особливості компо-
зиційності і мови твору. Завданням
виступає формування в них пізна-
вального інтересу, потягу до читан-
ня, любові до книжки.  Окрім
змісту написаного, дитячі книжки
повинні мати ще і якісне зовнішнє
оформлення, яке відповідає необ-
хідним естетичним вимогам. Най-
частіше в них уміщена розповідь
про тварин, рослин, інших дітей,
про яких дошкільники хочуть чути
і бачити на прикладі ілюстрацій.
Процес розуміння має керуватися
вихователем, котрий повинен умі-
ти викликати і спрямовувати дітей
на розв'язання поставлених перед
ними пізнавальних задач, а це зна-
чить, що необхідно вчити їх зістав-
ляти, порівнювати факти, знаходи-
ти в них схоже і відмінне, виділяти
істотне серед другорядного, підда-
вати об'єкти своєї думки аналізу і
синтезу, самостійно доходити уза-
гальнень і висновків на основі
фактів. Педагогічне керівництво
процесом розуміння означає ово-
лодіння відповідною технологією
навчання.  Важливу роль тут
відіграють уміння вихователя чітко
поставити завдання, диференцію-
вати його від інших; визначати кон-
кретно, що потрібно зрозуміти; ви-
користовувати для цього продума-
ну систему запитань.

Сприйняття літературного тво-
ру не може виникнути в готовому
вигляді, воно формується у процесі
загального психічного розвитку.
Дитина проходить довгий шлях –
від простої участі в зображуваних
подіях до більш складних форм. Ук-
раїнська етнопедагогіка показує,
що її потрібно не вчити, а вихову-
вати, а у процесі виховання слід
прищеплювати знання, уміння і на-
вички, необхідні для життя спочат-
ку в сім'ї, а потім і в суспільстві.
Будь-яка виховна дія має велику
кількість засобів на зразок колис-
кових, потішок, примовлянок,
дражнилок, забавлянок, казок,
прислів'їв, приказок, пісень різно-

го змісту, характеру, до того ж обо-
в'язково оптимістичного спряму-
вання. Окрім цього, казки, при-
слів'я, приказки, лічилки та загад-
ки слугують важливими засобами
патріотичного виховання, розвива-
ють кмітливість, допитливість. Для
ознайомлення з рідною культурою
важливо, щоб дитина не тільки па-
сивно знала приказки і прислів'я,
але й влучно використовувала їх  у
грі, інших життєвих ситуаціях. Ди-
дактична функція прислів'їв і при-
казок реалізується інформаційною
насиченістю афоризмів. Це своє-
рідна народна програма навчання,
адже в них містяться знання з різних
галузей науки: історії України та
суспільствознавства ("За наше
жито та ще й нас бито", "За рідний
край хоч помирай"); народної ме-
дицини та гігієни ("Пар кісток не
ломить", "Чистота – запорука здо-
ров'я"); народної етики і естетики
("Все любить чистоту", "Не хвались,
а вчись"); народної географії ("Язик
до Києва доведе", "Україна – рідна
ненька"); народного природознав-
ства ("Ластівка день починає, а соло-
вей його кінчає", "Зимою сонце
світить – та не гріє").

Досить зрозумілим і найцінні-
шим у вихованні дітей в усі часи
виступають прислів'я про країну,
матір, рідну мову, рідну природу.
Відбирати їх необхідно таким чи-
ном, щоб урахувати доступність і
зрозумілість.

Вагомий вплив на формування
патріотичних почуттів дітей стар-
шого дошкільного віку має народ-
на казка. Вона доступна для дітей
уже в ранньому віці. Так як казки
відрізняються за змістом, сюже-
том, композиційною будовою, ме-
тодика їх використання у різних
вікових групах також особлива. Каз-
ки повинні, у першу чергу, відпо-
відати віковим особливостям дітей.
Так, казки В. Сухомлинського, які
знайшли своє відображення у
збірках "Казки школи під голубим
небом", "Чиста криниця", "Вічна
тополя", сприяють розвитку доб-
роти. Вони допоможуть зрозуміти
такі складні поняття, як "Батьківщи-
на", "рідний край", "патріотизм" та
інші (Сухомлинська, 2003).

Окрім казок, популярними ста-
ють сказання як особливий давній
жанр усної народної творчості, з
яким дітей ознайомлюють уже у
старшому дошкільному віці. Вони
використовуються у вигляді адапто-
ваних варіантів текстів. Сказання да-
ють змогу зрозуміти дітям, хто та-
кий герой; вони дізнаються про те,
що справжня українська людина під
ворогом не прогнеться, не віддасть
свою землю. Дошкільникам подо-
бається особлива мова сказань,
барвистість і співучість, тому їх не-
обхідно включати в програму з пат-
ріотичного виховання.

Неабияка увага у формуванні
патріотичних почуттів старших
дошкільників надається українсь-
ким народним пісням, які різно-
манітні за своїми жанрами і є ваго-
мим культурним надбанням наро-
ду. У них розкривається глибина
людської душі, оспівується велич
рідної землі, її краса, передається
впевненість і надія на краще май-
бутнє. Пісня є найпростішою і най-
доступнішою формою вокальної
музики, де поетичний образ по-
єднується з музичним; це загаль-
нонародне мистецтво, орієнтоване
на масове сприйняття. Вагому роль
відіграють й історичні пісні, тобто
епічні твори, у яких ідеться про
справжні події та видатних осіб.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Наша краї-
на потребує  громадян, котрі усві-
домлюють свою приналежність до
роду, краю, держави; творчих осо-
бистостей, етнонаціонально усві-
домлених у полікультурному про-
сторі, здорових і духовно багатих.
Виховати таких громадян – основ-
не завдання української національ-
ної освіти. Наймогутнішою силою,
за допомогою якої можна успіш-
но вирішувати питання щодо фор-
мування національної гідності, гор-
дості, самоповаги, самодостат-
ності, виховувати патріотичні по-
чуття, є художня література. Вона
слугує невичерпним джерелом
мудрості, знань, духовності, краси
художнього слова для розвитку ди-
тини дошкільного віку. Найбільшу
увагу в ході патріотичного вихо-
вання необхідно приділяти мові.
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Рідна мова виступає найяскраві-
шим виявом національного буття
народу, його головною духовною
скарбницею, концентрує історич-
но-культурний шлях українців, ви-
ступає могутнім природним засо-
бом об'єднання людей. Через мову
народ передає з покоління в поко-
ління свою мудрість і славу, тра-
диції і культуру.

Почуття любові до Батьківщи-
ни розвивається під впливом вихо-
вання. У віці дошкільного дитин-
ства відбувається виховання грома-
дянських почуттів, накопичення
вражень, знань, які ляжуть в осно-
ву патріотичних почуттів. Вражен-
ня, які дитина здобуває в дитинстві,
створюють основу для прив'яза-
ності до свого народу, Батьківщи-
ни. Вони залишаються на все жит-
тя, допомагаючи осягнути складні
явища суспільного життя.

Патріотичне виховання має гли-
боке коріння, проте на сучасному
етапі воно потребує творчого вдос-
коналення, систематизації, а його
ефективність забезпечує творчий
характер педагогічної діяльності.
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